
Вступ на державну службу. 

Вступ на державну службу здійснюється шляхом призначення 

громадянина України на посаду державної служби за результатами конкурсу. 

Законодавець передбачив винятки з цього правила: 

1) У разі реорганізації (злиття, приєднання, поділу, перетворення) або 

ліквідації державного органу, переведення державного службовця на 

рівнозначну або нижчу (за його згодою) посаду в державному органі, якому 

передаються повноваження та функції такого органу, здійснюється без 

обов'язкового проведення конкурсу. 

2) У разі виникнення обставин, що призводять до порушення вимог про 

заборону призначення на державну службу громадянина, який буде прямо 

підпорядкований близькій особі, й ці обставини добровільно не усунуті в 15-

денний строк, керівник державної служби може перевести державного 

службовця за його згодою на іншу рівнозначну вакантну посаду державної 

служби в цьому державному органі або дати згоду на переведення до іншого 

державного органу. У такому разі переведення державного службовця 

здійснюється без обов'язкового проведення конкурсу. 

3) Переведення з урахуванням професійної підготовки та професійної 

компетентності на: іншу рівнозначну або нижчу вакантну посаду в тому 

самому державному органі, у тому числі в іншій місцевості (в іншому 

населеному пункті), — за рішенням керівника державної служби;  рівнозначну 

або нижчу вакантну посаду в іншому державному органі, у тому числі в іншій 

місцевості (в іншому населеному пункті), — за рішенням керівника державної 

служби в державному органі, з якого переводиться державний службовець, та 

керівника державної служби в державному органі, до якого переводиться 

державний службовець. 

4) можливість зайняти посаду державної служби в порядку поворотного 

прийняття на державну службу має державний службовець, якого звільнено у 

зв'язку із скороченням чисельності або штату державних службовців, 



ліквідацією державного органу, реорганізацією державного органу у разі, коли 

відсутня можливість пропозиції іншої рівноцінної посади державної служби, 

а в разі відсутності такої пропозиції — іншої роботи (посади державної 

служби) у цьому державному органі, — у разі створення в державному органі, 

з якого його звільнено, нової посади чи появи вакантної посади, що відповідає 

кваліфікації державного службовця, протягом шести місяців з дня звільнення 

за його заявою, якщо він був призначений на посаду в цьому органі за 

результатами конкурсу. 

 

 

Категорії посад та ранги державних службовців 

Посади державної служби в державних органах поділяються на категорії 

залежно від порядку призначення, характеру та обсягу повноважень і 

необхідних для їх виконання кваліфікації та професійної компетентності 

державних службовців. 

Встановлюються такі категорії посад державної служби: 

1) категорія "А" (вищий корпус державної служби) - посади: 

 Державного секретаря Кабінету Міністрів України та його 

заступників, державних секретарів міністерств; 

 керівників центральних органів виконавчої влади, які не є членами 

Кабінету Міністрів України, та їх заступників; 

 керівників апаратів Конституційного Суду України, Верховного 

Суду, вищих спеціалізованих судів та їх заступників, керівників секретаріатів 

Вищої ради правосуддя, Вищої кваліфікаційної комісії суддів України та їх 

заступників, Голови Державної судової адміністрації України та його 

заступників; 

 керівників державної служби в інших державних органах, 

юрисдикція яких поширюється на всю територію України; 

 



2) категорія "Б" - посади: 

 керівників структурних підрозділів Секретаріату Кабінету Міністрів 

України та їх заступників; 

 керівників структурних підрозділів міністерств, інших центральних 

органів виконавчої влади та інших державних органів, їх заступників, 

керівників територіальних органів цих державних органів та їх структурних 

підрозділів, їх заступників; 

 керівників та заступників керівників структурних підрозділів 

місцевих державних адміністрацій, апаратів місцевих державних 

адміністрацій, їх структурних підрозділів; 

 керівників апаратів апеляційних та місцевих судів, керівників 

структурних підрозділів апаратів судів, їх заступників; 

 заступників керівників державної служби в інших державних 

органах, юрисдикція яких поширюється на всю територію України; 

 

3) категорія "В" - інші посади державної служби, не віднесені до 

категорій "А" і "Б". 

 

Ранги державних службовців є видом спеціальних звань. 

Встановлюється дев’ять рангів державних службовців. 

Порядок присвоєння рангів державних службовців та співвідношення 

між рангами державних службовців і рангами посадових осіб місцевого 

самоврядування, військовими званнями, дипломатичними рангами та іншими 

спеціальними званнями визначаються Кабінетом Міністрів України. 

Співвідношення між рангами державних службовців і рангами 

посадових осіб місцевого самоврядування, військовими званнями, 

дипломатичними рангами та іншими спеціальними званнями встановлюється 

для випадків призначення осіб, яким присвоєно такі спеціальні звання, на 

посади державних службовців, на яких може бути присвоєно нижчий ранг. У 



такому разі особі присвоюється ранг державного службовця на рівні рангу, 

який вона мала відповідно до спеціальних законів. 

Присвоюються такі ранги: 

 державним службовцям, які займають посади державної служби 

категорії "А", - 1, 2, 3 ранг; 

 державним службовцям, які займають посади державної служби 

категорії "Б", - 3, 4, 5, 6 ранг; 

 державним службовцям, які займають посади державної служби 

категорії "В", - 6, 7, 8, 9 ранг. 

 

Ранги державним службовцям присвоює суб’єкт призначення, крім 

випадків, передбачених законом. 

Ранги державних службовців присвоюються одночасно з призначенням 

на посаду державної служби, а в разі встановлення випробування - після 

закінчення його строку. Державному службовцю, який вперше призначається 

на посаду державної служби, присвоюється найнижчий ранг у межах 

відповідної категорії посад. 

Черговий ранг у межах відповідної категорії посад присвоюється 

державному службовцю через кожні три роки з урахуванням результатів 

оцінювання його службової діяльності. 

Протягом строку застосування дисциплінарного стягнення, а також 

протягом шести місяців з дня отримання державним службовцем негативної 

оцінки за результатами оцінювання службової діяльності черговий ранг 

державному службовцю не присвоюється. Такі періоди не зараховуються до 

строку, зазначеного в абзаці першому цієї частини. 

За особливі досягнення або за виконання особливо відповідальних 

завдань державному службовцю може бути достроково присвоєно черговий 

ранг. 

Дострокове присвоєння чергового рангу може здійснюватися не раніше 

ніж через один рік після присвоєння попереднього рангу. 



За сумлінну службу державному службовцю у зв’язку з виходом на 

пенсію присвоюється черговий ранг поза межами відповідної категорії посад. 

У разі переходу на посаду нижчої категорії або звільнення з державної 

служби за державним службовцем зберігається раніше присвоєний йому ранг. 

Державний службовець може бути позбавлений рангу лише за рішенням 

суду. 

 

Дисциплінарна відповідальність державних службовців 

За невиконання або неналежне виконання посадових обов’язків, 

визначених Законом України «Про державну службу» та іншими нормативно-

правовими актами у сфері державної служби, посадовою інструкцією, а також 

порушення правил етичної поведінки та інше порушення службової 

дисципліни державний службовець притягається до дисциплінарної 

відповідальності. 

Дисциплінарна відповідальність державних службовців - це сукупність 

адміністративно-правових відносин, що виникають у зв’язку з накладенням на 

державних службовців передбачених законодавством спеціальних 

дисциплінарних стягнень за порушення ними службової дисципліни. 

Підставою для притягнення державного службовця до дисциплінарної 

відповідальності є вчинення ним дисциплінарного проступку, тобто 

протиправної винної дії або бездіяльності чи прийняття рішення, що полягає 

у невиконанні або неналежному виконанні державним службовцем своїх 

посадових обов’язків та інших вимог, встановлених законодавством, за яке до 

нього може бути застосоване дисциплінарне стягнення. 

Дисциплінарними проступками є: 

1) порушення Присяги державного службовця; 

2) порушення правил етичної поведінки державних службовців; 

3) вияв неповаги до держави, державних символів України, 

Українського народу; 



4) дії, що шкодять авторитету державної служби; 

5) невиконання або неналежне виконання посадових обов’язків, актів 

органів державної влади, наказів (розпоряджень) та доручень керівників, 

прийнятих у межах їхніх повноважень; 

6) недотримання правил внутрішнього службового розпорядку; 

7) перевищення службових повноважень, якщо воно не містить складу 

злочину або адміністративного правопорушення; 

8) невиконання вимог щодо політичної неупередженості державного 

службовця; 

9) використання повноважень в особистих (приватних) інтересах або в 

неправомірних особистих інтересах інших осіб; 

10) подання під час вступу на державну службу недостовірної 

інформації про обставини, що перешкоджають реалізації права на державну 

службу, а також неподання необхідної інформації про такі обставини, що 

виникли під час проходження служби; 

11) неповідомлення керівнику державної служби про виникнення 

відносин прямої підпорядкованості між державним службовцем та близькими 

особами у 15-денний строк з дня їх виникнення; 

12) прогул державного службовця (у тому числі відсутність на службі 

більше трьох годин протягом робочого дня) без поважних причин; 

13) поява державного службовця на службі в нетверезому стані, у стані 

наркотичного або токсичного сп’яніння; 

14) прийняття державним службовцем необґрунтованого рішення, що 

спричинило порушення цілісності державного або комунального майна, 

незаконне їх використання або інше заподіяння шкоди державному чи 

комунальному майну, якщо такі дії не містять складу злочину або 

адміністративного правопорушення; 

15) прийняття державним службовцем рішення, що суперечить закону 

або висновкам щодо застосування відповідної норми права, викладеним у 

постановах Верховного Суду, щодо якого судом винесено окрему ухвалу. 



Державний службовець не може бути притягнутий до дисциплінарної 

відповідальності, якщо минуло шість місяців з дня, коли керівник державної 

служби дізнався або мав дізнатися про вчинення дисциплінарного проступку, 

не враховуючи час тимчасової непрацездатності державного службовця чи 

перебування його у відпустці, або якщо минув один рік після його вчинення 

або постановлення відповідної окремої ухвали суду. 
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